

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 240. SZÁM.

SZERDA, OKTÓBER 20

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányfőzsdékben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A máv. korlátozza a forgalmát.

Több vonatot szénhiány miatt már is beszüntettek.

Budapest, október 19. A máv. forgalmi osztálya legújabbabban tárgyalásokat folytatott az iránt, hogyha a szénszállítás nem javul, a vonatközlekedés terén milyen korlátozásokat léptet életbe.

Horánszky Gyula udvari tanácsos, a máv. forgalmi főosztályának főnöke egy hírlapíró előtt a következőket jelentette ki:

Már is megszüntettük a bécsi éjjeli személyvonatot, a két talpai vonatot közül az egyiket és a három miskolci vonatot közül az egyiket a forgalmát. Amennyire tőlünk telik, igyekszünk a forgalmat fenntartani. Minden a szén- szállítástól függ.

A máv. igazgatósága a debreczeni, miskolci üzletvezetőség területén a forgalmat korlátozni volt kénytelen, úgy, hogy a gabona- szállítás is szünetelt. Most a máv. igazgatósága és a szénkormány- biztos közti tárgyalások bevé- ződtek s így a teherárú, főleg a gabonaszállítás a régi keretek közt újból megindulhat a fővárosba.

A tőzsde.

Az Egyetértés tudósítójától.

Budapest, okt. 19. A keddi tőzsde iránnya változatlanul szilárd volt. A Magyar Hírel 1940-ig emelkedett, később értékben ellanyhult. Az Államvasút 5700 koronáig emelkedett, később árnyereségének egy részét leadta. A Ganz-Danubius 1000 koronával emelkedett. A szén- iparok 600 koronás áremelkedést értek el.

A Déli Vasut spekulációban érdekelt tőzsdetagek a keddi zárlat után megjelentek a tőzsde elnökénél és követelték a Déli Vasut jegyzésének újból való felvételét, mert nem engedhető meg, hogy a kontremín a többi tőzsdelátogató terhére spekuláljon. Az elnök kijelentette: tekintettel arra, hogy a Déli Vasut tartozás legnagyobb része rendezve van, a Déli Vasut jegyzését holnap ismét fölveszik.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 1140—1170, angol font 1300—1350, leva 535—560, dollár 880—405, francia frank 2680—2730, márka 545—565, lira 1500—1565, Romanow-rubel 340—360, lei 690—710, szokol 450—470, korona dinár 1080—1120, frankdinár 1080—1120, osztrák korona 095—100, svájci frank 5600—6000, lengyel marka 150—170.

A zürichi deviza-piac. A deviza- piac az okt. 19-iki zárlat a következő volt: Berlin 897¹/₂, Hollandia 195¹/₂, London 2168, Páris 4085, Newyork 684, Milano 2420, Brüsszel 3425, Kopenhága 88—, Krisztiania 8775, Mad- rid 9020, Buenos Ayres 280, Prága 750, Belgrád —, Zágráb —, Bu- dapest 180, Wien 210, osztrák bélyeg- zett 170, Bukarest 1080.

Francia rokonszenv Magyarország iránt.

A magyar béke francia előadójának nyilatkozata.

Az Egyetértés tudósítójától.

Budapest, okt. 19. A magyar békeszerződés előadója, Charles Danielou a párisi képviselőházban egy magyar újságíró előtt a következő kijelentést tette:

Örömmel utazom az Önök hazájába azzal a kifizetett feladattal, hogy a helyszínen tanulmányozzam a nagy problémát, amely Önöket, magyarokat, foglalkoztatja. Ezek az én kifizetett feladataim: megfigyelni mindent, ami megfigyelhető, javaslatba hozni mindent, ami egyáltalán javasolható. Magyarország és a szomszédos államok közös érdekében

van a tartós béke és mindannyiuk közös java.

Franciaország hathatós segítő társa tesz az Önök gazdasági fel- lendülésének. Megirhatja honfitár- sáinak, készségesen meghallgatok minden észrevételt, amely mun- kámhoz ad anyagot.

Bécs, október 19. A Neue Freie Presse közli, hogy francia cikkek szerint a Dunának Ulmtól a Fekete- tengerig való nemzetközivé téte- lét követelik. A Temps feltűnést keltő cikkben Budapest számára követeli a Duna-bizottság szé- helyét.

Porig égett a szováti gőzmalom

Már a negyedik malomtűz a környéken.

Az Egyetértés tudósítójától.

Tegnapra virradó éjjel eddig még ismeretlen okból kigyuladt a hajduszóvati gőzmalom és porig égett. Ugyancsak leégett a malom mellett lévő ház és a nagy szélben veszedelem fenyegette az egész községet. A lakosság, dacára az éjjeli óráknak pár perc alatt talpon volt és ennek köszönhető, hogy el nem pusztult a virágzó hajdu község.

A malom Leitner és Ungár cég tulajdona, teljes üzemben volt az aratás óta. Nagyon sok gabona volt benne felhalmozva örlés vé- glett. A félig kész örlemények és örölni való gabona is odapusztult. Még azt sem tudták megállapí- tani, hogy a tűz a malom mely részén keletkezett, mert egyszerre több ponton törtek elő a lángok. A kár több millió koronára te- hető. Elpusztult a gépház is, mert rendszeres oltásról szó sem le- hetett, amennyiben a nagy szél- ben arra kellett minden épkezláb

embernek törekedni, nehogy a tűz rácsapjon a községre. Eppen ezért az emberek házuk megvédésével voltak elfoglalva. A veszedelmet növelte az az körülmény, hogy a zsarátnokot és a pernyét a község felé vitte a szél. Szerencsére mégis sikerült a tüzet lokalizálni.

Az utóbbi időben ez már ne- gyedik malomégés a környéken még pedig nagyon gyanusan egy utvonalon. Két héttel ezelőtt Kis- ujszálláson égett le egy malom, aztán Karcagon, a múlt héten Püspökladányon majd most Szó- váton. Bizonyos, hogy itt ter- szerü gyújtogatásról van szó, me- lyet gonosz kezek csinálnak. Ez irányban a nyomozás nagy erővel megindult. A háború idejében gyultak ki így egyszerre a mal- mok, akkor ellenségeink bujtot- ták fel az itt lévő hadifoglyokat a gyújtogatásra. Nincs kizárva, hogy most hasonló merényletek- ről van szó.

A Dóczy-intézet tanárkara Baltazár Dezső püspöknél.

Üdvözlés a lelkészelnöki szék elfoglalása alkalmából.

Az Egyetértés tudósítójától.

Dr. Baltazár Dezső püspöknél hétfőn délelőtt 11 órakor tisztel- gett a Dóczy-fele intézet három tagozatának tanári kara abból az

alkalomból, hogy a püspököt a debreczeni ref. egyház lelkészelnö- kévé hivat meg. Az üdvözlést Nagy Gyula igazgató lendületes beszédben tolmácsolta s beszéde végén a következő tartalmu iratot nyújtotta át:

Főtiszteletű és Méltóságos Püs- pök Ur!

A debreczeni ref. leánynevelő- intézet tanárkara mely felháborodással és a legnagyobb megbotránt- kozással látták és látják azt az

alattomos orvlámadást, azt a ter- szerü személyi hajszát, melyet a napvilágtól félt vakondokok indí- tottak és folytatnak egyházunk püspöke ellen. Tisztában vagyunk a forrással, jól látjuk a burkolt célszót: megverni a pásztor, hogy eloszoljon a nyáj, megörni az oszlopot, hogy ledőljön a templom. A nyáj azonban szeretettel veszi körül pásztorát s a templom el- választhatatlanul forr egybe sok oldalról támadott, de rendíthet- lenül áll, sziklaszilárd oszlopával, mely örömmel teljes ténynek fé- nyes bizonyítéka az is, hogy a legnagyobb magyar Sion, a kál- vinista Róma is a meghurcolt pász- tornak, az erőskezü vezérnek gond- jaira bizta magát teljesen.

Mikor tanárkarunk a minősít- hetetlen támadások felett érzett igaz megbotrántozásának, helyi fé- nyes Egyházunk részéről való leg- újabb megbecsülést felett pedig szinte örömeink ad kifejezést a Főtiszteletű Püspök Ur előtt, ugyan- akkor rendíthetetlen bizodalmaról és tántoríthatatlan ragaszkodásról is biztosítja a Főtiszteletű Urat annak kijelentésével, hogy Egyhá- zunk létét, belső békéjét, boldo- gulását és virágzását háborító minden aknamunkával szemben egyértelműleg, a legnagyobb ki- tartással, változatlan szeretettel és ragaszkodással követi Főtisz- teletűségedet, mint vezérért, min- den munkán, megpróbáltatáson, küzdelmen és harcon keresztül.

A debreczeni ref. leánynevelő intézet tanárkarainak nevében és megbízásából.

Debreczen, 1920 október 16-án.
Konrad Teréz, ref. polg. I.-isk.
igazg. Nagy Gyula, ref. tan.-nő
képzőint. ig. Koncz Aurélné ref.
leányköz.-isk. ig.

A püspök látható meghatottsá- gal köszönte meg a magas kultur- testületek tisztelgését és biztosí- totta őket, hogy a magyar kálvi- nista egyház hagyományai által megszentelt uton egyháza s hazája érdekében élte feláldozása árán is kitart.

A földbirtokreform.

Budapest, okt. 19. A nemzet- gyűlés négyes bizottsága Gaál Gaszton elnökleite alatt folytatta a földbirtokreform-javaslat részle- tes tárgyalását.

Kimondta a bizottság, hogy a 100 holdon alul levő birtok, ha 1914 után szerezték meg, nem váltható meg, ha a birtokos hiva- tásos katona.

Pallavicini György őrgróf fel- vetette a kérdést, hogy 30, vagy 50 évre visszamenően legyenek-e a földek visszaválthatók.

KÖZGAZDASÁG

A kormányzó
a debreczeni zászlóról.A Gazdasági Egyesület
választmányi ülése.

Vasárnap délután szokatlanul látogatott választmányi ülést tartott a Gazdasági Egyesület Jóna István elnöklete alatt. Nagy lelkesedést váltott ki a körletparancsnokság átirata, amely így hangzik:

„Van szerencsém értesíteni, hogy a Kormányzó ur Öfömlétsága f. évi július hó 14-én kelt 1907. K. T. sz. elhatározásával kivételesen megengedte, hogy Debreczen sz. kir. város hazafias közönsége által a debreczeni katonák részére felajánlott, a fennálló szabályzatok formailag



nem teljesen megfelelő zászló, mint hivatalos zászló elfogadtassék és használatba véssék.”

Ezzel egy nagyon kényes kérdés dönt el.

A vagyonértékkadó megállapítására Jóna István, Csáky J., Balogh István választmányi tagokat küldték ki. Nem vásárolhatják meg a Magyar Mezőgazdák 40.000 pakli dohányját, mert többbe kerülne az Egyesületnek, mint a trafikban. Az elnök bejelenti, hogy a gazdák 100 mm. söt kapnak, a választmány úgy határozott, hogy felét megdaráltatja, felét darabosan adja a gazdáknak. Tenyészállatok beszerzését, gyümölcs-csemeték hoztatását és petróleumról való gondoskodást mondotta meg ki a választmány. Aztán az elnök bejelenti, hogy a vetőmag azért késik, mert az ország minden részéből utalják ki s így a szállítás időt vesz igénybe.

Állatvásár. A keddi baromvásárral nagyon sok állatot hajtottak a Hortobágyról, de nem keltek el és így vissza kellett hajtani. Lám csak, milyen kár, hogy a debreczeni gazda fél a szövetkezettől. Így ki van teljesen szolgáltatva a konjunktúra változásnak és a mérsárosok szeszélyének. A szövetkezet eme vágó bikákat is feldolgozta volna saját műhelyében, vagy konzervgyárában, nem kellene vissza törni a Hortobágyra.

Gazdák figyelmébe. Akik a Gazdasági Egyesülettől mezőhegyesi buzára utalványt kaptak, szerdán és csütörtökön okvetlen szállítsák el a buzát az Istvánmalomból, beszállítván a megfelelő mennyiségű árpát.

Megkezdődik a szöv. és háziipari tanfolyam. Ertesztésünk szerint Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hiteles Szövetkezete keretében alakult szöv. és háziipari csoport már a jövő héten megkezdí a működését és a főnö tanfolyamot a Dóczy-intézet által felajánlott helyiségben megnyitja. A tanfolyamon részt vehet mindenki, ha belép a szövetkezet tagjai sorába. A szövetkezet gondoskodik a nyersanyag beszerzéséről is és épp ezért mindenki jelentse be a szövetkezet kelyiségében (Csapó-u. 80.), hogy van-e szüksége nyersanyagra, a feldolgozáshoz szükséges orsó, guzsaly, rokka, motollára, hogy mindazokat a szövetkezet jutányos áron beszerezhesse a tagok számára. Ugyanitt lehet jelentkezni a tanfolyamon való részvételre is. Azonban felhívjuk az érdeklődők figyelmét arra is, hogy nem elég csak az

Déri Frigyes Debreczenben.

Tizennégymillió gyűjteményt kap a város.

Igazán kellemes örömet okoz e nehéz időkben az a jelenség, hogy a hazajóktól évtizedeken keresztül távol élő magyarok olthatatlan honvágyokat ápolják a szülő hazájuk javára. Ilyen kiváló honfium Déri Frigyes, bécsi kereskedelmi tanácsos is. Negyvennyolc éve él Bécsben ez a bajai születésű magyar, mégis kitűnően beszél magyarul, a legszebb magyar népdalokat tudja és imádja a magyar cigányzenét. Egész életén át a legnagyobb érdeklődéssel foglalkozott muzeális, elsősorban magyar motívumú tárgyak összegyűjtésével.

Ma körülbelül 14 millió korona értékét képvisel hatalmas, ritkaságokban gazdag gyűjteménye. Gazdag, őskori tárgyainak érdekességét az adja meg, hogy Magyarországról kerültek, különösen Sopron vidékéről, középkori fegyvergyűjteményében nagyon sok van olyan, melyet Mátyás király katonái hagytak Bécsben. Ezt a gyűjteményt, melyet Bécs városa őriz,

a magyar nemzetnek óhajja hagyni e kiváló magyar olyan kikötéssel, hogy az egész Debreczen városában helyeztessék el.

Szülő városára gondolt első sorban, de azok a kulturális értékek, mely egy ilyen gyűjteményt gyakorlatilag tanulságosan értékesíteni tudna, nem találván meg ott, Debreczenre, a legnagyobb magyar városra, egyetemi városra gondolt, szülővárosát pedig egy nagyszabású kulturhálzával, közművelődési könyvtárral kárpótolta. Miután az elvi megállapodások a magyar állammal megtörténtek, Debreczenbe jött az öreg ur, hogy megnézze a várost, tárgyaljon az átadás, elhelyezés módzatairól.

Hétfőn este érkezett meg Déri Frigyes, Csáky Elemér miniszteri osztálytanácsos kíséretében. A város nagy adakozóját nagy tisztelettel fogadta, Csáky Sámuel

üzletrészejegyzés, hanem annak legalább egy részét be kell fizetni, de kívánatos és igen fontos az, hogy mindazok, akik tehetik, egyszerre fizessék be üzletrészeik értékét, hogy a szövetkezet kellő tőkére tegyen szert és így biztosíthassa tagjai számára a nagyban való termelés és feldolgozás előnyeit.

Idegen kufárok a gazdák közt. A terményüzlet nagyon jó, ezért ujabban mindenki, boldogboldogtan terménykupec lesz. A gazdákat uton-utfélen megfogják, ígérnek mindenféle árat és vesznek minden terményt. Természetesen ők zsiros jövedelemmel adják tovább. A gazda verejtékének gyümölcsét a kufárok rakják zsebre. A gazdák jól felfogott érdeke azt kívánja, hogy terményeiket saját szövetkezetüknek adják el és így a haszonból ők

Dollárt

és más idegen pénzt legdrágábban vesz

Simon György

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Értékpapírok vétele és eladása.

polgármesterhelyettes, dr. Csűrös Ferenc tanácsos, Zoltai Lajos muzeumigazgató, dr. Ecsedi István és Nagy József muzeumőrök várták az érkezőket. Este a város vendégei voltak. — Az öreg urat, aki sohasem járt Debreczenben,

rendkívül kellemesen lepte meg a város és a közönsége.

A régi magyar reminiscenciák ébredtek fel lelkében Magyar Imre zenéjének bus akkordjai hallatára. Néha egész elérzékenyült, a magyar nép óriási szenvedései elevenültek fel lelkében, máskor hatalmas irredenta gondolatok foglalkoztatták.

Kedden délelőtt elsősorban a muzeumot látogatta meg Csáky Sámuel, Csűrös Ferenc és Csáky Elemér kíséretében. A néprajzi osztályban dr. Ecsedi István kalauzolta, a történelmi osztályban Zoltai Lajos.

Nagyon meglepte a muzeum rendje, csinyja és a tárgyak izléses, tanulmányos, áttekinthető kiállítása.

A magyar néprajzi tárgyak egyenesen elragadták. Aképtárban és könyvtárban Nagy József kalauzolta a vendégeket. Megtekintette a kolégiumot és az anyakönyvtárat. Ennek hatalmas, könyvállványa lepte meg és csodálattal szemlélte a könyvészeti és könyvkötészeti ritkaságokat. Zichy Mihály: *Messias* című, nagy koncepciójú műve előtt sokáig állt és sajnálta, hogy egy reprodukciót nem vihet magával. Azt tanácsolta dr. Varga Zsiga könyvtárigazgatónak, hogy csináltassanak róla reprodukciót, hogy minden idegen magával vihessen néhányat. Délután az egyetemet tekintették meg. Ma a tanácsal tárgyal a tárgyak elhozataláról és elhelyezéséről. Az a vélemény alakult ki, hogy e szép gyűjteményt mint külön Déri-muzeumot állítsák ki, tegyék hozzáférhetővé a közönségnek.

is részesedjenek. Csak így lehet megszabadulni a dologtalan elemektől és így lehet egészséges társadalmi életet teremteni.

Repülőverseny Rákoson.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 19. A Magyar Aeró Szövetség a Magyar Áruforgalmi Társaság közreműködésével november 7-én repülőversenyt rendez a rákosi repülőtéren. A védnökségre a Szövetség a kormányzó öfömlétságot és József kir. fenségét kérte fel.

Kérjétek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.

DEBRECENI Kalapgyár

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek. Piac-utca 63. szám.

Akik Balmazújvároson
osztották a földet.

Ismét monstre kommunista pör.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ismét monstre kommunista bünper tárgyalásába kezdett a debreczeni törvényszék ötös tanácsa. A balmazújvárosi népboldogító földosztók kerültek a vádlottak padjára. A fővádlott Csige István, aki mint tettes, tizenegy rendbeli, mint felbújtó, tizenegy rendbeli zsarolás büntetéssel, hét rendbeli hatóság elleni erőszak büntetének vétségével, számos rablás és orgazdasággal van vádolva. Legnagyobb segítőtársa Csige Ferenc Pokrócz Ferenc volt, a direktórium elnöke, ki már a Károlyi-forradalom idején szocializálta a Fried és Lichtschein-féle bérleteket. Tevékeny részt vettek még Takács Imre, Kerekes Miklós és Veres Péter direktórium tagok és Eszenyi Péter gazdasági ellenőr. Rajtuk kívül még husz vádlottja van a bünpörnek. Egyébként a már szokásos téma szerint dolgoztak. Leltározták a birtokokat, pénzt utaltak ki a bankból fizetésekre, fizetést vettek fel. A vádat Baróthy Zoltán kir. ügyész képviseli, míg a védelmet dr. Karsai Sándor, dr. Jóna Kálmán, dr. Nagy János és dr. Nagy Árpád ügyvédek látják el. A tárgyalásra negyvenkilenc tanu van beidézve és így előreláthatólag több napot fog igénybe venni.

A vádlottak, majd a tanuk nacionáléjának felvétele után a vádlottak kihallgatására tért át a törvényszék. A vádlottakat az egyes vádpontokra nézve külön-külön hallgatják ki. Pokrócz Ferencet és Kerekes Miklóst a Lichtschein-től elkommunizált ruhaneműekre nézve hallgatják ki. Pokrócz Ferenc tagadja, hogy a ruhaneműeket ő foglalta le. Kerekes elismeri, hogy a ruhaneműeket ő osztotta ki a hadiözvegyek és hadiárvák közt, de a ruhák eredetéről mit sem tud. Csige Istvánt, Tar Sándort és Bereczky Károlyt a Takarékpénztárból kiutalt pénzekre vonatkozólag hallgatják ki. A vádlottak nem tagadják a pénz kiutalását, de azzal védekeznek, hogy a 65.000 K a gazdaság üzemének fenntartására kellett. — Ugyancsak Pokrócz és Tar kiutaltak 25.000 koronát a Balmazújvárosi Takarékból, de azzal védekeznek, hogy a gazdaság cseledeit fizették ki ebből az összegből.

A Lichtschein-féle Nagytanya köztulajdonba vétele kerül sorra. Halász Sándor és Eszenyi Péter leltározták a birtokot a munkástanács rendeletére. Csige István tagadja, hogy ő rendelte volna el a leltározást. A rendeletet a munkástanács egyhangulag hozta.

A Nagytanyáról fogatot rendelt be a direktórium, Kerekes pedig 3 vadászfegyvert rekvirált Bergl intézőtől. A vádlottak azonban tagadják, hogy tudnának róla. Tar Sándor és Csige István Lichtschein Mártont távolították el és egy vörösrrel bekísértették Debreczenbe. A tárgyalás folyik.

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

HIREK

A Stefánia-szövetség debreczeni fiókjának elnöksége felhívja t. tagjait, hogy f. hó 24-én, vasárnap d. e. 11 órakor, a városháza kistanácstermében tartandó közgyűlésre lehetőleg teljes számmal megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A fiókszövetség feloszlása és a Debreczen sz. kir. város Népjóléti hivatalába való beolvadása.

Jótevény adomány. Egy asztaltársaság egy békebeli trabuccó szivart amerikai módon elárverezt és az érte befolyt 62, azaz hatvankettő koronát a vagonban lakó menekültek javára adományozta. Az összeget beküldötte az Egyetértés szerkesztőségének, amely azt a Menekült-hivatalnak szolgáltatta be, hogy fordítsa rendeltetési céljára.

Kinevezések a katonaságnál. Horthy Miklós kormányzó a következő debreczeni tisztet nevezte ki: Alezredesekké: Molnár József, báró Maasbug Kornél, Pálffy Gábor őrnagyok; őrnagyokká: Simon Károly, Palzer János, Tornócs Ödön, Friscefeld Frigyes, nagyilovai Ilosvay Péter századosokat.

Hubert Ottó főispán budapesti útja. Hubert Ottó főispán tegnapelőtt Budapestre utazott, hogy ott Reischl miniszteri tanácsossal, a szükséglakások építése ügyének országos biztosával tárgyalásokat folytasson a debreczeni 100 szükséglakás építése ügyében. Mint műszaki szakértő, Puskás Kálmán műszaki főtanácsos ment a főispánnal Budapestre.

Az „Egyetértés” cipőakciója. Az Egyetértés szerkesztőségébe tegnap is valósággal népvándorlás volt: szegény szülők cipőt kértek mezítláb gyermekeik részére. Egyelőre nem áll módunkban több gyermeknek cipőt adni, de mihelyt újabb anyag áll rendelkezésünkre, közölni fogjuk s akkor a lehetőséghez képest megint több gyermeknek adunk cipőt. A már kijelölt gyermekeket ismételtén felhívjuk, hogy az Egyetértés tegnapi számában megnevezett cipész-mestereket ma estig keressék föl, hogy a méretet megvehessek. A cipőkhöz szükséges anyagot a cipész-mesterek Koller Ferenc szakosztályi elnök üzletében vehetik át. A tisztviselő-gyermekek részére főtartott három pár cipőért az illetékesek jelentkezhetnek az Egyetértés szerkesztőségében.

Iparosok figyelmébe! F. hó 20-ától kezdve az iparosok részére a csizmadia-szinben osztjuk a szeszt. Felhívjuk az iparosok figyelmét, hogy szükségletüket a legrövidebb időn belül szerezzék be. Ipartestület.

Rendőri hírek. Szigeti Mihály a Piac-utca 7. szám alatti ház felügyelője feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a ház kapujáról leszerelte a zárat és elvitte. A kár 700 korona. — Sári Antal, Simonyi-ut 36. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásából eltűnt több fehérnemű, arany karperec és más értéktárgy. A gyanu Papp Erzsébet eselédre irányul, ki a házból megszökött. — Tóth Ferenc Gyöngyvirág-utcai lakos tegnap délután öngyilkossági szándékból nagymennyiségű marólugot ivott. Tettét azért követte el, mert falopással vádolták. Állapota súlyos. — A közközbiztonság érdekében megköszönt az ott

Megakadályozott valutacsempészést.

Félmilliónyi idegen valutát akartak átcsempészni a határon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni államrendőrségi kerület csengeri kirendeltsége nagyszabású valutacsempészést akadályozott meg az elmúlt napokban. A demarkációs vonalon néhány üzér fél millió korona értékű idegen valutát akart átcsempészni. A pénzt lefoglalták és a nyomozás nagy eréllyel folyik, mert az a gyanu, hogy egy rendszeres és nagyszabású „valuta-sibolás” egyik láncszemét sikerült a rendőrségnek megfogni. Éppen ezért az eset részleteit

még most nem hozzák nyilvánosságra.

Az államrendőrség által a demarkációs vonal mentén felállított kirendeltségek nagyszerűen beváltak. Ezek a kirendeltségek a határforgalom ellenőrzésére lettek felállítva és már eddig is nagyon sok olyan bűncselekményt liusítottak meg, amelyek eddig vígan burjánzottak a határ mentén. A kirendeltségeket, mihelyst a létszám megengedi, mindentől erősíteni fogják.

ápoló Markovits Zsuzsanna 10 éves eseléd. Magával vitt több kórházi fehérneműt. A rendőrség körözi.

Térey Sándor erdélyi író „Feltámadás” című könyve, a magyar irrodalom eddig legszebb terméke, most jelent meg és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ara felárral 14-korona.

„Héra” kézimunkaüzlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 5. szám.

Tankó Béla dr. egyetemi tanár esztétikai előadásai hétfőn, e hó 25-én délután 5 órakor kezdődnek a kollégium dísztermében. A jegyek átvehetők a Csáthy és Méliusz-féle könyvkereskedésekben.

Rendszertelenség a szénzállításban. A napi szénjelentések szerint 16-án 15, 17-én 55 tonna, 18-án semmi nem érkezett Debreczenbe. Ez a rendszertelenség ismét veszélyezteti az üzem folytonosságát. Fráter Iván dr. miniszteri titkár, főispáni titkár a napokban Budapesten járt s ez alkalommal eljár Debreczen szénellátása ügyében és pedig megfelelő eredménnyel, ami a legközelebbi napokban érezhető is lesz. Ezenkívül tárgyalásokat folytatott szénnek más oldalról való biztosítása iránt is.

Gazdász- és sportkalapok darabonként 195 korona, Frank Imre uridivat-üzletében, Piac-utca 43.

Szenzációs gramophonlemezek újdonságok érkeztek Molnár Testvérekhez.

Soós uriszabó készít jutányos árak mellett szép kivitelű férfi ruhákat, Piac-utca 28. Városi bérház (passage).

Dollárt

és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be :-:

Gótsch Sándor

bankírodája Debreczen, Piac-u. 38. sz., I. em. Főposta mellett.

Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők

legjutányosabban beszerezhetők a Debreczeni Első Bélyegzőgyár :: és Könyvnyomdában :: Piac-utca 81. szám alatt.

Külön szabású fehérneműk, külön mértékszerrinti megrendelésre is: **FRANK EDÉNÉL** megyeház mellett.

Könyv, zenemű, papír a legolcsóbb CSÁTHY NÁL.

Az orvosok lisztellátása. A debreczeni orvosszövetség kérelemmel fordult az Áruforgalmi Hivatalhoz, hogy a szövetség 44 tagjának, akik nincsenek lisztrel ellátva, havonként és személyenként 11 kiló, összesen 86,300 kiló lisztet utalja ki és pedig kedvezményes áron. Az orvosok hivatkoztak az általuk teljesített közszolgálatokra, valamint arra, hogy közülük csak nagyon kevésnek van nagyobb jövedelme, a legtöbbnek nélkülöznek, továbbá a liszt ára a régi-nek hatvanszorosára emelkedett, úgy, hogy ennek arányában egy látogatásért 280 koronát kellene felszámítaniok, holott egy látogatásért csak 60 korona jár nekik s ez sem mindig bizonyos. A közlelmezési miniszter méltányolta felhozott okokat és elrendelte, hogy a kérelem szerint lassák el az orvosokat lisztrel.

Gyermek-bársonykalapok és őszi sportsapkák Frank Imre kalapüzletében, Piac-utca 43.

Pesti tréfák. A Máttyás Diák közli az alábbi tréfákat:

(A kedves beteg.) — Micsoda dolog ez? Hiszen egészen más porokat vesz be, mint amilyeneket én előírtam.

— Tudja, doktor, azok az orvosok, amiket maga rendelt, eddig még sohasem használtak, hát azért azt üzentem a patikusnak, adjon egyet azok közül a porok közül, amelyeket nem irt elő a doktor ur, talán az majd használni fog.

(Értelmes férj.) — Jaj, papa, a mama elajult!

— Kérdezd meg tőle, fiam, hogy milyen kosztium kell neki?

Mindszenti sirkoszoru nagy választékban 50 koronától Paczeltnél. Postai elküldést elvállalom. Virágcserepes növénykiállítás.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel, Hungária-épület.

Legujabb rendszerű karbidlámpák, karbid Molnár Testvéreknel.

Amerikából keresi a szerzőt az Egyetértés szerkesztősége levelet kapott Lechner Sándor new-yorki lakostól, aki keresi öccsét: dr. Lechner József ügyvédet, továbbá sógorát, született ifj. Lukács Dánielt, az öreg nagytisztelű Lukács Dániel mezőturi esperes fiát, aki Debreczen környékén telepedett meg. Akik, az illetők címeit tudják, vagy bármilyen felvilágosítást nyújthatnak felőlük, kegyeskedjenek az Egyetértés szerkesztőségéhez fordulni.

DELEJGYUJTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít. Cink, veresréz és sárgaréz csillárokat vesz: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Viasz menyasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Középepület. Eladás nagyban.

SPORT

Hogy áll a bajnokság?

A vasárnapi mérkőzések már némi képét nyújtják a bajnokság állásának. A bajnokság élén a DEAC vezet 8 ponttal. Második a DTE 5 ponttal, de jobb goalarányával a NyTVE szintén 5 pontja előtt. (DTE goalaránya 9:3, NyTVE 14:6). Negyedik a DVSC 4 ponttal. Ötödik a DMTK jobb goalarányával 3 ponttal a KSE 3 pontja előtt (DMTK 8:8, KSE 4:6). A DKASE-nak 2 pontja van, a SzMTE és DNySC még nem szereztek pontot.

Husz kilométert gyalogolt, hogy footballozhasson. A klubhűségnek érdekes példáját adta vasárnap a Törökszentmiklósi TE egyik tagja. Dikó I. Dikó

Szolnokon teljesít szolgálatot, azonban szombaton nem kapott szabadságot és így vasárnap ment át Szolnokról Törökszentmiklóásra. Dicséretére válik, hogy a husz kilométeres séta után az utolsó percben megérkezve, agilisán játszotta végig klubja bajnoki mérkőzését.

Katonaviselt egyének utójelentkezése.

Azon katonaviselt egyének — ideértve azokat is, kik bár besoroztattak, de felmentés folytán szolgálatot nem teljesítettek —, akik összeírás lapjukat kiállították s azokat ezen hivatalnál beadták, de igazolványaik átvétele végett sem a hirdetőmenyileg és újságilag ismételt közhírré tett felhívásokra, sem pedig az általuk vagy megbízottaik által átvett, névre szóló idézvényre ezen hivatalban (Egyház-tér 7. szám) eddig nem jelentkeztek, ezután újból felhivatnak és nyomatékosan figyelmeztetnek, hogy ezen jelentkezési kötelezettségüknek f. hó 25-ig annál is inkább tegyenek eleget, mert ha még ezen időpontig sem jelentkeznek, tekintet nélkül polgári foglalkozásukra és társadalmi állásukra, a kényszereszközök alkalmaztatása mellett elő lesznek állítva.

Tudomás szerint még olyanok is vannak, kik sem összeírás lapot nem adtak be, sem pedig eddig nem jelentkeztek, ezek tehát szintén felhivatnak a fenti időpontig való jelentkezésre.

Jelentkezési idő naponta délelőtt 9 órától déli 12 óráig.

Aki ezen felhívásnak eleget nem tesz, a törvény szigora szerint büntetettik.

Debreczen, 1920. évi október hó 20-án.

Debreczen sz. kir. város nyilvántartó-hivatala.

◆ SZINHÁZ ◆

A Csokonai-színház műsora:

Szerda: Lotte, dráma 4 felvonásban. C) bérlet. Csütörtök: Piros bugyelláris, népszínmű. A) bérlet.

Lotte a címe annak a mélyhatású drámának, amely f. hó 20-án C) bérletben a Csokonai-színházban színe kerül. A premieren a címszerepet Utassy Ida, a többi szerepeket Bánhidy József, I. Lukács Julia, László Gyula, Egyed Lenke, Bakoss Sarolta, Rónay Viktor és Erdélyi Kálmán játssza. Jegyeket a premierre már árusít a Csokonai-színház jegypénztára.

Kardoss Géza Budapesten. Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója Budapestre utazott színházi ügyek elintézése végett.

Z. Bodán Margit, Rác Ada, Szigeti Jenő, Egyed Lenke, Szalma Sándor és Torma Zsiga lépnek fel a Csokonai-színház legközelebbi operette reprizében, Szegény Jonathanban, amely csaknem újdonság számba megy. Millőcker gyönyörű zenéjű, nagy operettjét a színház teljesen új díszletekkel és a fővárosi iparművészek által készített kiállításban hozza.

A szenzációs sikert aratott Vígyszínház műsor ma is színe kerül, tekintettel a közönség általános óhajására, Kovács Lilivel, Dan Norberttel, Gács János táncművésszel, valamint a többi állandó tagokkal, élükön Szemerével és Kabókkal.

Tarzan (a dsungel gyermeke). Egy filmóriás jutott el hozzánk a tengerentúlról, amely szenzációs hatásokat váltott ki az európai mozgóképszínházak közönségéből. Londontól kezdve végig a nagy metropolisokon, mindenütt Tarzan-láz jár a film bemutatása nyomában. De hát mi voltaképpen a Tarzan-film? Nehány szóval alig lehet elmondani, annyira érdekes és messze felülmúl minden eddigit. Mintha Ruydard Kipling világhíres dsungel regénye elevenednék meg előttünk: a tropikus őserdő rejteteiben élt egy gyermek, vadállatok társaságában növekedvén fel és nevelő-anya egy nyöstény gorilla. Ez a gyermek Tarzan. Szülei előkelő emberek voltak, apja angol lord, anyja előkelő lady. Tarzan különös regényt tárja elénk a film. Holnap, csütörtökön mutatja be az Apolló. Előadások 6 és 8 óraker. Jegyelővétel.

Cesarina, a világ urnője. Harmadik részét mutatja be az Uránia. Jegyelővétel.

Aranypille, amerikai kalandor történet harmadik része ma utoljára az Apollóban. Holnap csütörtökön: Tarzan.

Finom puha gallér 16 kor.

HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA,
fehérnemű készítő, uri divat üzlete
Piac-utca 10. sz., a Bikával szemben.

Véres utcái tüntetések Londonban.

A bányamunkások szocializálni akarják a bányákat.

Berlin, okt. 19. Londonban a munkanélküliek óriási tüntetést rendeztek, amelyben 20,000 tüntető vett részt. A Whitehall előtt a Downing Bridgen a tüntetők összeültek a rendőrökkel s a lovasrendőrök neki támadtak a tömegnek. Több, mint 120 halott és sebesült van.

London, okt. 19. Az összeülőkés során, amely a Downing Bridgen lejátszódott, ötven rendőr szenvedett súlyos sebesülést. Igen sok embert letartóztattak.

Berlin, okt. 19. Az angol bányamunkások sztrájkjáról a lapok a következőket írják: Noha a sztrájknak nincsen semmi forradalmi háttere, mégis óriási fontossága, mert nem kevesebbről van szó, mint a szocializációról.

Illetékes tényezők tudják a helyzet komolyságát, de remélik, hogy a munkásság józanabb része belátja, hogy a berendezésekre más eszközök és módok is kínálkoznak, mint nyílt harc az iparral.

London, október 19. A sztrájk következtében Lloyd George miniszterelnök felhívást intézett a lakossághoz, hogy a végtelenségig takarékoskodjék a szénrel. Magánháztartásonként csak egy métermázsa szén engedélyeznek. A kaszárnyákban a katonaság készenlétben van.

Könyvek, zeneművek és divatlapok,

papír, író- és rajzszerkek

állandóan nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület tulajdonát képező

„MÉLIUSZ” könyv-, zenemű-, papír- és írószerkesztésében.

Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Tanácsköztársasági rendszer történeti adatainak gyűjtése.

Több oldalról intéztek kérdéseket a városi történelmi levéltárhoz arra vonatkozólag, milyennek kell lennie annak a jelentéseknek, amelyet minden egyes hivatal, köz- és magánintézmény, vállalat, üzlet, gazdaság stb. a maga proletárdiktatura alatti történetéről készít. Tájékoztatóul közöljük a következőket.

A történeti összefoglalás leghelyesebb módja az, ha az illető hivatal lehetőleg szoros időrendben előadja mindazokat az eseményeket, amelyek vele a tanácsköztársaság alatt történtek, kiterjeszkedvén a proletárdiktaturát megelőző és azt követő fontosabb mozzanatokra is, amelyek azzal közelebbi vagy távolabbi vonatkozásba hozhatók. Különösen fontosak és részletesen feljegyzendők a volt direktórium intézkedései, a direktórium tagjaival vagy a proletárdiktatura ismeretibb exponenseivel folytatott hivatalos tárgyalások, sőt magánbeszélgetések is, amennyiben a proletárdiktatura magára vagy a szereplő egyénekre jellemző adatot tartalmaznak.

Ez összefoglaló jelentéshez kell csatolni azokat az átiratokat, megkereséseket, rendeleteket, plakátokat, röpiratokat, újságokat vagy bármely más nyomdaterméket, amelyek a tanácsköztársasági rendszer idejéből valók vagy a rendszerrel vonatkozásba hozhatók. A mellékletek, amennyiben az illető hivatalnál, intézménynél, stb. nem nélkülözhetők, másolatban is csatolhatók, azonban a beszolgáltatásnál az eredeti is felmutatandó.

Kormányrendelet értelmében a beadott iratokat hivatalos titokként kezelik.

Villanyszereelési anyagok

maximális áron kaphatók

++ Petőfi-tér 7., ++

Villanyszereelési üzlet.

ELADÓ
a GYÖNGYVIRÁG-UTCZA
20. számú ház!
Azonnal beköltözhető!

Aranyat, ezüstöt, brilián-

sat a legmagasabb

árban veszek

POLLÁK

ékszerész. Piac-utca 79.

Almavásár

Rákóczi-utca 13. sz.

APROHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések díja heteknapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 80 fillér. Vasárnap betűkötészetek kétszeresen lesznek felezésként. Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

▲ AJÁNLAT ▲

1000 koronát kap, aki visszahozza a csütörtökön este Árpádtér, Bercsényi-utca, Dmke között elvesztett sötétszürke boát vagy nyomára vezet. Jelentkezni Árpádtér 47. földszint. 4058

Friss élesztő kapható állandóan Rosenthal Sándornál, Csapó-u. 19. sz. 3988

Csuz és köszvény ellen legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban (színház mellett). 3840

Egy 20 év óta fennálló jömenetelti hentes- és mészáros üzlet teljes berendezéssel kiadó; továbbá jégsekrény, puld, 120 kg. felakasztós mérleg, sulyok eladók. Csapó 99. 4077

Adok kettő aranygyűrűt, ujat és egy arany női órát lisztért vagy zsírért. Paulo, Bathányi-u. 22. 4088

Meleg gyermek-holmik,

keztük, harisnyák, kamáslik, cipők stb. legolcsóbban kaphatók

Dr. Hegedüsne

„Gyermekdivatházában”

Simonffy-utca 2. szám.

Megrendelésre elvállal gyermekruhák készítését igen izlésesen.

● KERESLET ●

Jó családból való fiú tanulónak felvétetik. Herman Nándor és Tsa, Piac-utca 10. 4085

Férfi-fehérnemű mosó- és vasalónőt felveszek. Békés Lajos, Piac-utca 46. sz. 4081

Gyermektelen házaspárhoz egy mindenféle leány keresztetik. Ajtó-utca 10. sz. Bőszörményiné. 4078

Elvesztett szombat este egyház-palotától Urániáig, illetve az Urániában, egy arany női karkötő óra. Becsületes megtaláló a vételárát kapja jutalmul. Egyházpalota, II. em. 40. 4083

Gyakorolt tűzőnő állandó munkára felvétetik Weinberger cipőgyárban, Csapó-utca 58. I. számú felsőrézkészítésben. 4087

Főterhez közel beköltözhető modern házat megvételre keresek. Címet kiadóra kérek. 4072

▲ ELADÁS ▲

Hosszu női téli kabát, szörme gallérral eladó. Czegléd-u. 14. kapu alatt jobbra. 3916

Eladó üzleti berendezés részletben is, egy National-kassa 99-es, ballonok és üres ládák. Cim Brunner Gyula, Piac 27. 4084

Boroshordó használt, 725 literes, literenként 5 koronával sűrűsösen eladó. Huszthy Sándor, Hajdusoboszló. 4080

Eladó egy teljesen új, fekete öltöny és téli kabát. Cim a kiadóban. 4079

Fehér pokróczok, divány, fotelek eladók. Piac 59. Földszint. 4082

Egy új világos hálószoba butor eladó. Eötvös-utca 102. 4086

Hosszu női téli kabát, szörme gallérral eladó. Czegléd-u. 14. kapu alatt jobbra. 3916

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.